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Eine Schachtel enthélt 5 rote und 3 blaue Kugeln. Sie ziehen eine zufallige Kugel,
notieren die Farbe und legen die Kugel wieder zuruck. Sie fuhren insgesamt 8
solcher Ziehungen hintereinander durch. X ist die Anzahl blauer Kugeln unter den
8 Ziehungen.

Your answer

Eine Schachtel enthalt 5 rote und 5 blaue Kugeln. Sie ziehen ohne hinzusehen
insgesamt 3 Kugeln aus der Schachtel. X ist die Anzahl blauer Kugeln unter den 3
Kugeln.

Your answer

Sie werfen gleichzeitig 8 faire Wurfel mit Augenzahlen 1bis 6. X ist die Anzahl der
Waurfel mit Augenzahl 1.

Your answer

Sie werfen einen fairen Wurfel mit Augenzahlen 1bis 6 so lange, bis zum ersten
Mal ein Sechser kommt. X ist die Anzahl Wurfe bis zum ersten Sechser.

Your answer



Beim Roulette sind auf einer Scheibe 37 Felder mit den Zahlen von 0 bis 36
nummeriert. Davon sind 18 Felder rot, 18 Felder schwarz, und ein Feld grin. Bei
jedem Spiel 1auft eine Kugel auf der Scheibe und bleibt zufallig auf einem Feld
liegen. Sie beobachten insgesamt 30 Spiele. X ist die Anzahl der Spiele, bei denen
die Kugel auf einem roten Feld gelandet ist.

Your answer

Ein Single-Choice-Test enthalt 30 Fragen mit jeweils 5 Antwortmaoglichkeiten. Bei
jeder Frage ist genau eine Antwort richtig. Sie kreuzen bei jeder Frage zufallig
eine Antwortmaglichkeit an. X ist die Anzahl richtig beantworteter Fragen.

Your answer

Sie werfen nacheinander 4 faire Wurfel mit Augenzahlen 1bis 6. X ist die Anzahl
verschiedener Augenzahlen unter den 4 Wirfen.

Your answer

Eine unfaire Minze mit den 2 Seiten ,Kopf“ und ,Zahl” zeigt mit 70 %
Wahrscheinlichkeit ,,Kopf“. Sie werfen die Munze 18 Mal. X ist die Anzahl der
Wiirfe mit Ergebnis ,Zahl".

Your answer

In einer Ubungsgruppe gibt es 12 Studenten und 8 Studentinnen. Der
Ubungsleiter wahit nacheinander zuféllig 5 Personen unter den 20 Teilnehmern
aus, um Fragen zu beantworten. X ist die Anzahl der Studentinnen unter den 5
aufgerufenen Personen.

Your answer
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18. Gleichverteilung

An einer Haltestelle vor der Universitat halten Busse der Linien 1 und 2. Beide Linien fahren
im 12-Minuten-Takt, wobei Linie 1 immer 3 Minuten vor Linie 2 fahrt. Ein Student kommt
zufallig im Sinne einer stetigen Wahrscheinlichkeit-Verteilung bei der Haltestelle an.

@ werner.nutt@gmail.com (not shared) Switch account &

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass der nachste Bus zur Linie 1gehort?

O 4
O s
O 12
O 23
O 34



Wie lange wartet der Student im Mittel, bis der ndchste Bus kommt?

O 8.25 Minuten
O 6 Minuten

O 4.5 Minuten
O 3.75 Minuten

O 3 Minuten
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umd daww’l'

GU+t) = Ge)- GLe).
Dies eigibt, mit G(0) = 1,
Ge) =2t  mit a- Gct)

unol acd  Wegen lwvi G(L) =0

t 00

legen @< gile foga <o,
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o dic Zeiteu aviRchen zwei oufeinander folgeucles Lreigiucssen
isf awfommh‘a,(ucr[e;/f mit Rale )

o dic 2eten 2acken  zve L’refj wisiea  Sud Lm(té/t&'u@zg
Vouehauder

bir cind daramn nfeiessiert, wie vicle lielgugse i eines deieiubeit
qeschehew (you der lause , onf diesich dic Rate ) beziekt) .

Dic 77oiSJom-l/@r/e;Lum7 befet wng dic. Wakirdhgilichledt, deg
oalf k Erewgusse pr tetembeit setfindeq .

Um dic PaU&Du-Varv(a/uuj Qu 2liyeloley, Misien Wir ) bevued
wund  Sichers felle ¢, , dats die ew Grude liegeacle Aucnahmec

zu/-re{/g,,.-



Z&zpio/et B siud im Weseuwblickew  dieseloer wie for die
Exponew hia( verteilu ug. Die. Potsson- erteiluug beantwortet fragen uber
die Zahl oler

¢ Kundew die prw Stunde au einewr Nachmibag ein
Geschdft befrefenm

o Emails, dic pro Mindd %€ einem  Ma,(- erver @;uhef/gq
o Joldetfer, dic pro J%&f cdurch dev #ufhi#' eiue (Yerdes
wnlommen (Klassische A‘Mweadtmj e Dewdschland wi o)

06 dic Auvahmen eifllt &ud Ean of,ée:p/iﬁ‘ wercley durdy
Hesjen der duwchschnillichen Warlezest T

Ubeprifer, ob die Wasteaeiten wach b)) verleilt sud.

Seiew k&, Ky - unabldugige expouentiel verieille Zley it Rate N
Wir inlespefieien die ) al  awfemander /v/}eha/c lartezeifew -

X, ist die 2eif bLis das enle bieiguis eiutritt

¥, is die dararf flocude 2eif, bis des aweile Ereigli eitrit=

US -

Wie gmp ar die Wekeschem lichleet, dags geuaus L Ereiatwgc,
im Z2eilinlecvad Co 1) enhretey ?

& .gé«‘f/)/c/ todlueua/ Einel Sﬁwdc( eines fq,jm/ Ujw. 2)



Dies Prodlew betslfe die Swmme vou Whﬁ'wj('scm |
idenbisch verleiliew  (1./.d.) Expld) ~2lVen.

F(;l-f j%&be“e/ k(/ J@( Swnmye des wQﬂZGZ@/"/@(A

i far dic estea & Erajw’&;xa
J'K gy ~ %k
(=

Und seq Das  weaciwcal e k/ 0o ole(s

£ breiouie. u einesr

M = aiqmax (fk ¢ 4) 2eirenleit Shotffiades.
Kk

das  heiff, W ot die macimele Zhl aufernasder [daender X,
begimend mit (=41, derewu Scmme  wicht bawadf aber 1 .
Mau beecule , dess df diskret it

Wie grof5 st

- _ Z
PLW=k3, k-0, k,..°
Webrscheiulich ke, dags
exalef k Cf@jm&& iy

civer Zeteinhei) satlfindey

&M&Lungf A/;K &> ‘fk €1 uud 'Ek_‘w 2 A—f((

lolee: % 7[ die  Dichle. vou %L, wd 1£k vou Iy -

) 3/’[£ :

o foo- ) it die gemeinsome Vedeiluug vou X, und X,

Beachic -
.‘fk =20

. PLW=LI = PLS 4, ¥, >4-5]

‘ %’l(MZO

= f:f:: 1) Fte) ds ot

* JDL( ; %m,, wnabht.

N3

bir wisseu: fQ) = Ae Aber was st fk e



Wir habeuw iu ka,‘o(-}¢( 2 3%@;36:
Bl wncoh, evf, (Jrg = sy~
Die Dichle der Summen uyablt. 2Veu st dieTaltung des Dichien
bes 15k $y 2

Y
o fatt) = Ne”

¢
o fotd) = (f4%fy) ) = j F108) f1 (€ -s) ds

t
_ YCE
=j 7\67”-756 $) dg

(o)

t -
- 7\7,/0 e/.'hc.w— S)dj

0
t 2
= Wse%/ S ds —hsi—ef%
o
k-1
) _at
® /k('é) '7\ U(-/f)_' (2 a4 :ﬁ<

f. st die Dichle emer k-fachen Summe

vou Ml'tﬂ/ékfwgl@eu idew hsch verteil+en (w.c.o )
expouenbielen 2en mit Rale N

veo auth geuanut Dichte cler Gammavl/effeiluﬁ T(k, % )



ir rechuen -

PLW=k3 = PLS A A Xpy, 2 A- 3.1

I
- j: fo (6 (/: fen ol_s) dt

A -

¢’ -)e > -2As

e Ae’” ds df
4-¢

- Jo 7\« U(—/).{

_ 7"‘ A . - i
i (kT)! Jo e L—e,'mlli 1

X (M s e
— —4 - - -
(k-4)! Jo e M ok

P[M?—LC} - 7\‘( A . -“ "
(k-1)! et ) g

7lk A a2
(k-x)!Jo ¢ e 7 d¥

%k 1 -1
Gt dy €746 &7

7lk 6‘{ A 3
_ £ - k
k-0t LK ]o e’ - Hpe

Dies ist die U-kak/u«kﬁaa der
%mau-Ver#e;/uu? wit Rale 2, Pois(d)

naclste
Seite




Bespicl $6: Augewowsuen; v Durchiichnile gik es pro Wode drec Uufble
af der Aubobolu awisthew Trieut uud Boeu.

Wie gro® Bt die Weluschemlickkert| dass es diese Wocke neiudestews
Ciuew Unfal gibk?

Li U die Auwzah| der a,uft'if[(c v allen u(,fgah‘dwl« lodhew .
bir nehwmen am, dic Zald des Un{dlle s€ Poissou-verfeidt
Bei drei UYufdllen pro Wocke st A=3, alo U ~ Pis(8).

lu Algemeinen st

s w
PLmelf cul =2 PLU=L}=2 — e
k=
ther haben wivr

Pei 24y = 4-PCU €0} = A-PCU=0]
:A—j—o—e/”\ = 4—@’}’

- A-°
0!

Wie gro® BF die Woluschelicker| dass es diese Woche  ueiudestews
finf Wafelle gibt ?

PIUzsI= A-PLU <]

]

A - &-Z

k=0

3
k!



Wie gro® ot die Wahischemlicheit| dess es  wihed zwe Wockew
windestens acht (Lufdlle gikk ?

Die Hodet(ze:,rmg audert Sidg:
¢ neue Zeteinheit: 2 Wocken Stk 4

» neue Rale: 6 pr 2 Woclkeu
cnewe 2V A, (= & Unfalle im 2 Wocheu )
v Pois (343) = Pors(€)

Also:

Pk, 283 = 4- Pl ok <23
e
= AmZqa e

Erwa.rvlms.cwa‘l’ vou Rz (})

Sei ¥~ Pos(}) . Dauw ist

Elxl= 2 Lk PLx-=W]

k=0
=\ 2 2 A )
=L e et =2 o ©

Das £r7eéwx i3t ,D/a,wsiée/ : X hat die Rale vou
duchschuitllich ) Ereignissen pro eiteiubeit.

bewn wic die Ereigniic pro Zodemheit zahlew, solltes
wir i Duchecknitt A Ereiguisee  berbachteu.



1 _ 2 -A
HLxt) = 2 ey e = a2k
) A o A
= Ae lgo(km) k!

Das e:gibi’
Var ) = EDEYY-ELXN = Fed-F =2

Also habenm wir
//,: 7\ umd 31-7 >\

Poisson— uud Binowiialyerle:l wug

\fef' X e Z[h,lo) Mitldlwert you Zch,/;)= h-/o

Milbelwert vou Poris())) = 7
%

Betrachte ) als np = /o=£

PLx=k1 = (k) p*c4-p*™

|
n: -
"kl (n-h)! /’k“’P’“

‘ k
T ?u-k)! (%) {"‘Zl)

k

*Idee,-' Wehrscheinlichkeit p (tieinll) | dass em Auto eimen Unfal( hat

£ 3/’&/’ viele. Auwkos , h (jm/.S”)
= UM/Q[(I'GJC = I’I‘ID 7;1



u-k i (4+5)" = X
— _ _ u! /') k —ﬁ w00 u
PLX=k1 = k' (n-k)! (7) (" u) e~
AU
_ 0ty (n-ksa) A _(1-%)
Wk k.‘ (A'é)“ ll‘m %:O
\4 \4
Uir Sehem:
&
PLX-L] % Z‘—, e
ocler

Bluip) = TPois Cup)

wews  p llew  und u 3ro/6 ist.

Bewpiel 58: Lie 2hl det Kunolew 2mes Bas befrage.
dirchschnctbeh Y e Sende e gof il die U-é&fﬁ/
dess iu

2 Stumdem wicht mebs als 8 koweniee

loir ﬁbaleﬁau iwhvblv wie ]&13{—:

Sei L= #  bunden [Stuude A Pos(4)

= €= % Kundeu [ 2 Stunden ~ Pois (94Y) = Pors(8)
3 ot

=? PL ‘62 ¢y Z T

Ist dlog n‘df}v‘? Z



Die Poissou- (/e//alcmg st reprdukhy ik 74,/3@0[@0«. St

ladz:  Seien JE, ~Pois(A,), JE, /’oi&[/)z)/ X, X, wncbbingiy

._Duu 3!‘%’:
o+ % ~ Poas(), +7,)

Bewess linbaidiv ) - X, edhle Ere‘ym:ssc YOue 7;1" 4/ wit Rele /74
X, edahle Ereguisse. voue Gfa , i Raelke 2,
Diese. Ere@mx&a 3&(6461104 u,uméltéugzg voucikauder

Mit welches Rate,  geSchehen beide Tpen vou Ereignisicu,
Weun Wir Sie glichzetig 2dhlew’

Ibbﬂ d&f 2% 74""?\2.

Beweis (formad): Seiew X, Xy umable., K, PoisQl) k;Ror(d,)
e '%]—'= Lo+ Xz, Damy gile:

— - _ P" - _ B
k
= Ple,=j1- PLE,=k-;]
J=° . ]
_ ZK' '94 L -7 Lk—j
= o (D J'| e (k_J)‘
—(A+12) A ) o ko)
+n2 FZO J(l( J)‘ %4 AL
_ -(urha) S5 4 k! j ok
= +A2 J'g‘a Kl J(k‘J)‘ )4 Ny
<k
o)~ 2 () ) V]

_ —M+N) (a, -4-)\z !k
& k!




Kloseu you Poisiou- verteslten &e;‘ﬂm (. Amc/a"nnuuj is hivniug )

Eiu Geschaft habe im Durchschnit A kunodew pro Stuude.
Augc,uoww&u( dec Aalel oler ue;{pl«»’olwu L’tcnde,q rsf p/
0 < ped, und oes Aubeil de maunubichen Ewudew F @—pj

Awfesdan S die /Iu/clw—(f weiblicher  Kumdeu audéltéugig
vou der Aukuwalt wanulbicher Widew.

Wie ist die Zabl des weiblicheu Kwumdean pro Sreude veckeilf ¢
Aad wort (juhwi fiv) <

N Kuewdew, pro Stuwde
Anteil weiblicher kuuden = p

= P'/\ webl. Fundew pre Stunde
=) Var(a(uuj a~ ?ofs(f?ﬂ (Lewer im gkm’prf)

Bespiel: Tom echdlt wilhwead cues Aecktages im Schnid 3 Emodls
\Cflwcé, Eiw Drled davon Siual aw ki /Deasonhc/v ﬁcndJe/'

20ec Drtel gehen  Qu Listeu.

lir nehwen au, die Aukwfr der Ewails ist wnahhdugrg voucinauder
De Aulunft vou peu&licﬁca Emails (sE u,ua/;/m'iuﬁig vou dles
/h«/{a,wf ¥ der Lislew - Ewadls.

Lie 6/79/5 st die Wabescheadicldeei . dags low melr als 2
pesbiiche  Ewmails i 2 Stundew erbdlt

Wir uehinen @, die Aulunflc 2eilen der Emads  Sud
a/oueu/"eﬂ vertedt. i Rate st dawn 1) =3.

Die 2ahl de  Emedils po Stuude &t odoun Basot- uem@r/%
asch wit /) =3.

Die 2ahl der Ewails je 2 Stunolea i doun Fois (20)- verkeilf

Cir Drilel des Mails i pssnlics. Also it die fete =2

Die Wabuscheinlickeit st dguun %g —f'T o5




@a'spiw

lu einer Stedr 575& & pro Jahr 4000 ELjusdtze vocr Notdrzieam .
Eiv Linsak dauert ca. 2 Stawde.

Die Ha’uéﬁezz« der Ciusdtze st wa.bhc'iujig vou der Tageszert
wnol Ja,h,res-be;l—_

Die Saclt wmSchie sicker slellew , clegs wit (J.ket 2 79,9 %

immer em Nolargt vefogbar st

bie viele Ardte wissel au jedem Zeitpuskt ju Bereitsclaft scin?

Wic betrochien clies als eu Pobew. vou Zedembheilen
vou 2 Stundesa (= Dauer eiues Lusahes).
Die Rale je 2 Stenden  rst

7 = 1o00 = 0,23

.29
365 5

Wir vehmen alco au

) dags d//'“ Pois LOJ‘&)

Seieu K Argte 7u Ber&'L&c&a_(f—(-_

Dowit mindeslews ein Aret verfigbar it, dacf e
wickf melwr als K-4  Not{flle geleu.

Sei M die Auzald der )Uo%f'cf//@,, Wir suchen K co, oass

PIWN > K-41 < 0,04,

baw. ]
PIN < k-43 2 0,94

Dabe; nehmen wiv aum, dag W v Pois CO(Z&D
Wir sehen wit R, dass
,)Pois(Z,_ZZ) = 0,948291%

ppois(3,.23) = 0,499 092

Also reichen Y Arzfe aus.



